

4 弘扬社会主义核心价值观 福建江夏学院



编者按 11月30日下午,我校成功举行辅导员社会主义核心价值观主题演讲比赛。校党委宣传部、学工部、教务处、团委等部门负责人和各学院党委副书记、全体辅导员以及部分学生代表观摩了比赛,各学院共选派了11名辅导员参加比赛。参赛选手从不同角度阐述了对社会主义核心价值观内涵的理解和认识,厘清立德树人与社会主义核心价值观的内在关系,认识培育和践行社会主义核心价值观的重要性和紧迫性,让校园成为社会主义核心价值观建设的主阵地。演讲中,有的讲述了日常工作的平凡点滴,有的展示了师生互动的难忘时刻,有的通过生动的例子诠释了自身的教育理念与经验,集中体现了我校辅导员爱岗敬业、求实奉献、青春奋进的职业形象。

近年来,我校以立德树人为根本要求,以加强复合性创新性应用型人才培养为目标,高度重视在广大师生中培育和践行社会主义核心价值观,将社会主义核心价值观教育融入学校党建思政工作的全方位和人才培养的全过程,注重在落细、落小、落实上下功夫,广泛开展丰富多彩、形式多样的培育和践行活动,取得了良好的效果。

校辅导员社会主义核心价值观主题演讲比赛

陪伴是最长情的告白



给予学生专业化而高质量的陪伴是辅导员对核心价值观敬业精神的最好诠释。作为辅导员的我们,践行这一核心价值观最好的方式是什么呢?我认为就是陪伴学生的成长,因为陪伴是最长情的告白!

我曾在心理咨询室认识了这样一个男生,他患有轻度抑郁症,他告诉我他内心很痛苦,很无助,很孤独,我和他约定了一个长期咨询计划,每个星期的周五晚上,我们会在心理咨询室相见,就这样,一个星期、两个星期、三个星期……经过一个学期的陪伴,他一点一点的好起来了。当然,这个过程也并不是一帆风顺,有一天凌晨一点多,他忽然打电话给我:“我现在站在阳台上,我就是控制不住的会想往下跳,我很痛苦!姜老师,怎么办?”我顿时从被窝里跳起来,我还清晰地记得听到他声音时的情境,说实话,我吓得两只手顿时冰凉,当时的我也才刚刚参加工作,第一次听到这样绝望的声音,我内心非常害怕紧张,但在那一刻,我必须按捺

住内心的害怕,必须保持冷静。经过将近两个小时安抚与陪伴,他终于稳定下来,我很庆幸,他在最痛苦、最绝望的时候会想起我,会愿意给我打这个电话,就是在那个晚上,我无比深刻地感受到我们的陪伴对于一个学生如此重要。

最好的教育不是说教,是我们与学生同吃同住的陪伴,是我们用真心换取真心,用生命影响生命的陪伴。这样的陪伴,没有痕迹,却如水般柔和,直抵心灵,浸润生命,能够影响孩子的一生。我们应该努力给他们提供专业化而高质量的陪伴,这也许就是我们核心价值观敬业精神的最好诠释吧!

(会计学院 姜金花)

扣好青年价值观的第一粒扣子



勤学、修德、明辨、笃行,树立正确的价值观,扣好人生第一粒扣子。

2014年五四青年节,习近平总书记与北大学生座谈时指出,青年的价值取向决定了

未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的时期,抓住这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。

我们回望历史时发现,历史的书写从不曾离开过青年的热血、责任、奉献,他们都在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。我们不会忘记,为“以青春之我,再造青春中国”奔走呼号的李大钊;我们不会忘记,在大漠深处探寻原子弹秘密的邓稼先;我们不会忘记,轮椅上自强不息的张海迪;我们不会忘记,在汶川地震中失去双腿但依然选择无私奉献舞出自己精彩人生的廖智;我们更不会忘记,在浩瀚太空沉着冷静的杨利

伟。他们冲锋陷阵、抛洒热血,他们奉献青春甚至牺牲生命,他们锐意进取、勇于创新!他们都在年轻时选择了一条爱国、奉献的人生道路,扣好了人生的第一粒扣子。

作为高校的一名辅导员,我们需要不时低头看一看自己和自己所带的学生们的“扣子”到底扣得怎么样,是在多元价值观下如何树立正确的价值观,让宝贵的青春积攒绽放的能量与机会,青年人的未来,与国家的未来一样,同在“远方”。中国的分量和质量,在青年人的手里,扣好人生的价值观的“第一粒扣子”,以习总书记所提出的“勤学、修德、明辨、笃行”的“八字真经”来时时常擦亮自己的青春,方能不辜负人生唯一一次的年华,方能不辜负时代提供的舞台。(经贸学院 陈奥菲)

青春的事业,无悔的选择



多一份担当、多一份努力、多一点行动、多一点坚守,爱岗敬业,让青春在践行社会主义核心价值观中闪光。

作为一名辅导员,爱岗敬业,做好学生的人生导师和知心朋友,便是我们对践行社会主义核心价值观最好的诠释。

首先,爱岗敬业,拥有一颗责任心。我的第一届学生有232人,这对我来说就是232个家庭的信任,承载着232个家庭的希望,从担任辅导员第一天起,我深知自己责任重大。尤其是当工作对象是人,是一群朝气蓬勃、人生有待描绘的大学生时,这种责任感和使命感尤其的凸显。责任是什么?责任就是学生需

要时,辅导员及时出现,帮他解决困难和危机。责任就是学生伤心痛苦或开心快乐时,辅导员能愿意分担他的忧伤分享他的快乐。

其次,师者爱人,拥有一个关爱之心。我正带着浓浓的关爱之心,入住学生宿舍,与学生同吃同住。无论是宿舍、教室还是操场,都成为我和学生们谈心谈话的地方。与此同时,我经常召集学生开班会,把我认为对于他们成长有益的重要信息都尽快传递,生怕错过任何一个有益于他们成长的机会。你爱学生,学生就会爱你。爱是什么?爱是自我付出,这种自我付出不需要任何等价的回报。爱是将责任内化于心,变成工作的动力和源泉。

第三,善于思考,拥有一颗好学之心。为了更好的照顾这一群大孩子,我努力的让自己快速的成长着,逐渐对于教育和管理或多或少都有一些自己的理解和思路,尝试着有章法地去做些推进。从理论学习到实践运用,再到学生的良性反馈,三者形成了一个闭合的循环,激励着我不断地去探索新的方法和思路。而在这一过程中,社会主义核心价值观在我的身上逐渐的内化和深刻。

(设计与创意学院 张英)

做一名爱岗敬业的优秀辅导员



培育和弘扬社会主义核心价值观,要春风化雨,点滴入土,细微之中见真情。

大学时代是人生成长的重要阶段,是世界观、人生观、价值观形成的关键时期。今天的大学生不仅是国家建设和发展的中坚力量,更是社会主义核心价值观的践行者,引领大学生成长,践行社会主义核心价值观是我的工作努力的方向和使命。我们在辅导员的事业上要坚持不懈,因为“十年树木、百年树人”。培养“志存高远、责任为先”的莘莘学子需要我们一批又一批、一代又一代的辅导员

坚持不懈地努力,需要我们坚守这个特别的岗位、保持当年入职时的初衷,继续年轻时的热情,把辅导员这一职业当作自己毕生的事业。

学生心目中的优秀辅导员,一定能够尊重学生,热爱学生,同时绝不轻易放弃任何一个学生;在学生工作面前,我们必须抛开一己私利,无条件奔赴工作第一线……记不清有多少次,在办公室和宿舍与学生促膝长谈;记不清有多少次,深入到学生宿舍进行走访排查;记不清有多少次,望着不争气的学生暗自伤神;忙过,累过,但是这所作的一切就是为了担起肩上的责任,为了对得起辅导员这个响当当的称号。我们要少一份懈怠,多一份勤奋;少一份索取,多一份奉献!我们是教育工作者,是学生的灯塔,是学生的引路人,我们的一言一行,我们的一举一动,都潜移默化地影响着当代青年。无论何时何地,我们的都应该用责任和使命去培养民族的脊梁,引导同学们不断成长,成为新时代中国特色社会主义价值观的践行者。

(法学院 王嘉平)

走在诚信的路上



“诚信”是一种社会价值观的核心,无论对于社会抑或个人,都具有重要的意义和作用。

去年5月4日,习近平总书记提出社会主义核心价值观“是一种德”,他说:“核心价值观,其实就是一种德,既是个人的德,也是一种大德,就是国家的德、社会的德。国无德不兴,人无德不立”。

孔子用毕生的精力阐述诚信是人生立身之本,是国家立业之本,是人类发展之本。商鞅变法,懂得诚信的重

要,立木为信,新法使秦国逐渐强盛,最终成就了统一六国之霸业。同样是关于诚信,周幽王却是抱着轻视的态度,闹出“烽火戏诸侯”的笑话。结果幽王被逼自刎而褒姒也被俘,两则故事,两种结局,反映的是人心的信任,人情的依靠。

我们渴望信誉的回归这亟需社会价值秩序的重新构建。大学校园承担着对学生进行道德教育的重任,上至领导,下至学生本人,都是诚信实践的主体。以自己影响更广阔的人群,形成人人讲诚信的大环境。没有诚信的社会,是一个苍凉而荒芜的社会。我们诚信待人,诚信处事,付出的是真诚和信任,收获的是友谊和尊重。这是一份无形的财富。

诚信无形,却可以经天纬地;诚信无色,却可以耀人眼目;诚信无味,却可以醇厚芬芳。无形、无色、无味的诚信使人感于心,立着观念,成着行为,不断发扬民族性格、民族意识、民族精神。

(工商学院 肖苓)

在最平凡的岗位做最真的自己



一个人无论从事什么行业,首先必须热爱自己的职业,只有这样才能全心全意的投入。我热爱我平凡而又神圣的职业。

依稀还记得8年前的样子,那时刚毕业的我突然变成一群学生们眼中无所不知无所不能的辅导员,很庆幸我很快适应了这份工作,我深深的爱上了这份工作,爱上了这些天真的孩子,从工作第一天开始我就清楚的明白从此我的肩上任重而道远。

有一年新学期,我的198个孩子分别要参加军训和转专业。那段期间我早晨6点起床陪学生们军训,晚上带学生们待训训练到十一二

点,其余时间要照常处理日常工作。由于训练强度大,孩子们也不时的生病,半夜送去医院的事儿时有发生。常常从一家医院出来又要赶往另一家医院,从另一家医院出来天已经亮了。但正是由于这样日日夜夜和他们的相处,我很快跟孩子们建立了“无产阶级革命感情”。

正是因为有了教师的职责,手上的每一位学生对我来说都显得那么重要,一个学生对于老师来说可能是千分之一,万分之一,但是对于一个家庭而言,确实百分之百的期待,他承载着整个家庭的希望。春去了可以再来,可是人生没有轮回,孩子们的命运就掌握在我们的手上,我们没有理由对任何一个孩子不在乎。

我已经不记得多少次日出而作,日落而归;我已经不记得多少次赛场上和孩子们,一同呐喊;我已经不记得多少次秉烛夜谈,未来还有明天我已经不记得多少次魂牵梦绕,半夜醒来,梦境中全是学生;作为辅导员虽然我们很清贫,但是我们也是最有爱的,因为,我们是春天播种种子的人,我们心中有着秋收的期盼,我们也是夜空中的启明星,我们有着奔向光明的执着!

(电科学院 黄润渝)

社会主义核心价值观之我想我行



以身作则,榜样示范,争做社会主义核心价值观的践行者。

雄关漫道真如铁,是对梦想的追求;而今迈步从头越,是对梦想的执着。而个人小梦实现之时便是民族大梦复兴之日。国家富强,民族复兴,势必要坚持中国特色社会主义,势必要弘扬社会主义核心价值观。社会主义核心价值观其中三个方面最为触动我。第一爱国。国家兴亡,匹夫有责,“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”鞭策着多少仁人志士舍身报国!第二敬业。雷锋在他的日记中写到:“如果你是最小的一颗螺丝

钉,你是否永远坚守你生活的岗位?”雷锋用他的亲身经历告诉我们一个朴素的道理:无论做什么样的工作,都要发挥最大的能力,使自己的人生价值得到最大体现。第三诚信。诚信:立国之本,立身之德。诚信是泉水,清澈透明,涓涓不息,涓涓不息,滋润心田。一些人他们从不曾违背诺言,他们以一己之举,显示出人间的真情大爱,你若光明,中国必将灿烂。

作为学生工作第一线的教育者,辅导员对大学生以身示范的作用不亚于学生家长,我们要带领广大青年学生认真学习社会主义核心价值观的内容,领悟核心价值观24个字的精髓;要将先进的理论知识填充头脑,引领自己的言行,努力将社会主义核心价值观内化于心、外化于行。为此,我誓将争做社会主义核心价值观的代言人,以实际行动践行社会主义核心价值观,成为优秀的实践者,用自己的行动感染更多人。在这条路上,路漫漫其修远兮,吾将上下而求索!

(国际教育学院 刘统全)

自觉学习,修身立德



我是一名辅导员,爱岗敬业,就是一份责任,一份志趣,一份态度。

从2010年至今我已在辅导员岗位上走过了五个年头,暮然回首,我已不再青涩。辅导员的工作是琐碎的、繁杂的,我发现,辅导员工作也是有规律的,不同年级不同学生有不同的侧重点,从日常事务和思想政治教育两条主线展开。了解学生的性格,掌握好工作的尺度,把握好日常事务和思想政治教育两者的关系,只有这样辅导员方可获得学生的认可。当我们走在路上碰到学生的时候,他们会主动打招呼;当我们遇到突发事情的

时候,我们会成为第一知情人;当我们遇到困难的时候,我们获得理解和支持。这时候,我感觉付出是值得的。

辅导员既是学生的朋友,又是他们的人生导师。我时常在想:我要做个怎样的辅导员?最终,我从社会主义核心价值观和校训中找到了答案。作为一名高校思政工作者,既是社会主义核心价值观的践行者又是传播者,这就要求我们自觉做到以下两点:一是自觉学习,广泛阅读。诚信是一个受思想指引的动物,你的思想走到哪里,你就会走到哪里。只有通过学习和阅读,才会形成内心的信仰和前行的力量!如果辅导员不继续学习,及时更新知识,那么,辅导员的工作将难以展开。二是明确职责,修身立德。辅导员是深入学生工作的一线人员,身上挑着安全重担,同时肩负起培育学生的责任。一路上我们用爱心陪伴学生成长,让学生心里感受到温暖、友善和真诚,学生得到了鼓舞,渐渐变成一个个优秀的人。

“不忘初心,方得始终”,不管在这个岗位上工作多少年,我始终都是以饱满的热情来对待辅导员工作。(金融学院 何万莉)

诚信:心灵的选择



敬业,就是要知行合一,脚踏实地,从小事做起,于细微处见真情,不断引领学生成长成才。

我们很重视知识的传授,注重价值观的灌输,但最好的教育方式应该是言传身教,能对一个人产生影响的也往往是来自身边那些的人。现在有些学生到了大学都还不懂得要以礼待人。如果了解这些学生的家庭环境,你就会发现,很多学生的家庭本身可能就是教育缺失的一代,很多那些从小就应该给予孩子的教育,孩子应该懂得的基本礼貌,对他们来讲却变成了课本里才有的价值说教。

当学生来到大学校园,当他们开始独立

面对生活,开始学会独立思考的时候,他们的人生也随之进入重新思考学习,重新吸收改变,到价值观逐渐成熟、成型的第二次成长关键期。这时他们最信任的人可能是老师、同学,身边人的言行对他们的影响可能会超越家庭。俗话说的好,人性本善,只要我们在孩子价值观形成的关键时期,能够身体力行,为孩子树立好的榜样,在孩子的内心种下善的种子,假以时日,自然会结出善的果实。

在学校,当我们强调要努力践行社会主义核心价值观的时候,我们不仅要重视价值观的教育,要在落细、落小、落实上下功夫。要让价值观融入到我们日常生活工作的小事中,对他们多付出一份细心与耐心,让他们在相互之间的耳濡目染中自觉向善向上。

理想的育人结果应该是,把学生教育成为一个既懂得热爱生命,追求理想,又懂得体谅父母、关心他人,有责任心,有担当,不仅自己生活的幸福,也对社会产生价值的人。

(海峡财经学院 胡油油)

扎实工作,认真践行



你的父母正在为你打拼,这就是你需要奋斗的理由。

社会主义核心价值观集中体现了伟大的中华民族精神,民族精神的核心是爱国主义。现代著名学者、教育家谢哉先生说:“爱国的主要方法,就是要爱自己所从事的事业。”“感动中国2012年度人物”、“最美女教师”张丽莉用自己的血肉之躯树立了当代教师爱护学生的最好榜样,让我们真切地感受到她在工作岗位上践行社会主义核心价值观爱岗敬业的精神,是当代教师教书育人的

楷模。我们作为当代大学生的领路人,作为一名党的教育事业工作者,扎实做好自己的本职工作,自觉践行社会主义核心价值观,勤奋工作,严守法律和工作纪律,真诚对待每一位学生,是我们应当始终坚持的践行社会主义核心价值观的方式。

大学生不仅仅是国家建设和发展的中坚力量,也应是社会主义核心价值观建设的践行者和示范者。让学生们以社会主义核心价值观为引领,以先进的理论武装头脑,对祖国充满道路自信、理论自信和制度自信;自觉担负起时代的重任,以英雄模范为榜样,发奋成为理想远大、信念坚定的新一代,品德高尚、意志顽强的新一代,视野开阔、知识丰富的新一代,开拓进取、艰苦创业的新一代!用社会主义核心价值观引领成长起来的新一代大学生,定能不辱使命、不负众望,在建设社会主义和谐社会的征途上,高奏一曲曲无愧于时代和人民的壮丽凯歌。

(公共事务学院 詹友学)

守望我们的价值观,放飞共同的梦想



培育和弘扬社会主义核心价值观,要春风化雨,点滴入土,细微之中见真情。

社会主义核心价值观,承载着一个民族、一个国家的精神追求,体现着一个社会评判是非曲直的价值标准。作为一名辅导员,我立足于岗位职责,让社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

要扎实做好教育引导的基础性工作。通过“给未来的自己”“青春不朽”“心有阳光做更好的自己”等主题教育活动,把核心价值观的要素要求融入班级精神文明实践中,形成了良好的生活情景和学习氛围。开展中

国特色社会主义和中国梦宣传教育,坚定了同学们的道路自信、理论自信、制度自信,树立了共产主义的远大理想信念。

要让核心价值观的要素融入日常生活。我完善了与同学定期谈心谈话制度,零距离产生凝聚力。健全了班级公约,严格各类评优评先程序,使公正、法治的价值观成为同学们学习生活的基本遵循。坚持以网络舆论引导为核心,健全新媒体工作机制,及时解答同学们关心的热点难点问题,形成了健康、积极、文明、和谐的网络环境。

要注意发掘同学们身边的好榜样。我注重充分发挥学生党员和班委的示范作用,开展学生帮扶行动,不让一个小伙伴掉队,使诚信、友善的种子在同学们心中生根发芽。深入开展校园励志好故事和“学雷锋,树新风”主题活动,挖掘身边的育人典型,传递校园正能量。

要立足中华优秀传统文化,利用好中华优秀传统文化蕴含的丰富资源,广泛开展课内阅读心得交流活动,润物细无声,发挥潜移默化的作用,使其成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。(工程学院 廖彦强)